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2023년 공공데이터 활용 제고 및 신규 발굴을 위한 

대국민 설문조사 결과보고

(’23.8.29. 정보관리부)
 

 목적 및 필요성

❍ 생태 데이터의 활용과 이용을 촉진하기 위하여 우리 원의 데이터 

정책 방향 보완을 위한 대국민 의견 청취 필요

❍ 우리 원에서 제공하는 생태정보 및 공공데이터 활용 현황을 파악

하여 보다 수요가 많은 데이터 발굴 도모 

 설문조사 개요

❍ (조사기간) 2023.8.1.(화) ~ 2022.8.15.(화), 15일간

❍ (조사방법) 기관홈페이지를 활용한 온라인 설문조사

❍ (조사대상) 생태 공공데이터에 관심 있는 국민

❍ (설문문항) 객관식 17개 항목 

❍ (홍보활동) 기관 SNS(페이스북)을 통한 설문 참여 및 홍보 진행

 설문 결과 요약

❍ (응답자 수) 총 4,177명

❍ (주요내용)

- 자연환경 및 멸종위기종에 대한 관심도가 특히 높았으며, 파일데

이터를 선호하며 더 다양한 정보에 대한 개방 수요를 확인

- 응답자의 과반수 이상이 공공데이터에 대하여 알고 있으며, 주로 

홈페이지, SNS 등을 인터넷 매체를 통하여 정보를 접하고 있음

* 세부조사결과 붙임 참고

 향후계획

❍ 기관 내 데이터 전수조사 시행

❍ 데이터 발굴 우선 순위 및 향후 공공데이터 운영 방안 마련
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붙임  세부 조사 결과

 

 일반사항(인지도)

1. 공공데이터의 개념 및 제공 정책에 대해 전반적으로 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 1,194 28.6%

② 그렇다 1,665 39.9%

③ 보통이다 1,048 25.1%

④ 아니다 203 4.9%

⑤ 전혀 아니다 67 1.6%

 

2. 공공데이터포털(www.data.go.kr)에 대해 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 1,372 32.8%

② 그렇다 1,622 38.8%

③ 보통이다 869 20.8%

④ 아니다 222 5.3%

⑤ 전혀 아니다 92 2.2%

   

3. EcoBank(생태정보종합은행, www.nie-ecobank.kr)에 대해 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 1,079 25.8%

② 그렇다 1,180 28.2%

③ 보통이다 1,064 25.5%

④ 아니다 630 15.1%

⑤ 전혀 아니다 224 5.4%
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4. 국립생태원에서는 공공데이터포털 및 EcoBank(생태정보종합은행)를 통해 공공데이터를 

개방하고 있습니다. 해당 내용에 대해서 알고 있습니까?

응답 수 백분율

① 매우 그렇다 1,103 26.4%

② 그렇다 1,328 31.8%

③ 보통이다 999 23.9%

④ 아니다 555 13.3%

⑤ 전혀 아니다 192 4.6%

   

5. 국립생태원 공공데이터의 개방 소식이나 정보를 어떤 매체를 통해 알게 되었습니까?

응답 수 백분율

① 국립생태원 홈페이지 1,164 27.9%

② 공공데이터포털 978 23.4%

③ EcoBank 215 5.1%

④ SNS, 유튜브 등 인터넷 매체 1,238 29.6%

⑤ 신문, TV 등 홍보자료 214 5.1%

⑥ 교육·설명회 55 1.3%

⑦ 공모전 41 1.0%

⑧ 웹/앱 172 4.1%

⑨ 기타 100 2.4%

 데이터 활용현황

6. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)해 본 경험이 있습니까?

응답 수 백분율

① 있다 (최근 1년 이내) 1,313 31.4%

② 있다 (최근 3년 이내) 1,338 32.0%

③ 있다 (최근 5년 이내) 376 9.0%

④ 없다 1,150 27.5%
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7. 활용(이용)한 공공데이터를 어디에 활용하는 목적은 무엇입니까?

응답 수 백분율

①
어플이나 서비스 개발 등 신규 
비즈니스 발굴 및 창업용

729 17.5%

② 어플이나 서비스 업그레이드용 394 9.4%

③
자료 연구나 통계적 자료 분석용
(사례발굴, 연구, 보고서 작성, 
현황 파악 등)

602 14.4%

④ 학술 연구(논문 등) 257 6.2%

⑤ 공익적 목적(정책연구나 개발) 147 3.5%

⑥ 정보취득 849 20.3%

⑦ 단순 열람 406 9.7%

⑧ 활용 경험 없음 793 19.0%

   

8. 귀하께서 일상생활 혹은 업무/학업에서 국립생태원의 데이터를 얼마나 자주 

이용하십니까?

응답 수 백분율

① 매일 단위 189 4.5%

② 주 단위 514 12.3%

③ 월 단위 1,131 27.1%

④ 분기(3개월) 단위 477 11.4%

⑤ 반기(6개월) 단위 296 7.1%

⑥ 연(1년) 단위 509 12.2%

⑦ (거의) 없다 1,061 25.4%

   

9. 국립생태원의 공공데이터를 활용(이용)한 경험이 있다면 어떤 방식의 공공데이터를 

이용하셨습니까?

응답 수 백분율

①
파일데이터
(csv, excel, hwp, pdf, gif등)

1,313 31.4%

② 오픈API 1,338 32.0%

③ 활용 경험 없음 376 9.0%
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10. 국립생태원에서 제공하는 공공데이터에 대한 만족도는 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 매우 만족한다 1,414 33.9%

② 만족한다 1,614 38.6%

③ 보통이다 1,082 25.9%

④ 불만족스럽다 49 1.2%

⑤ 매우 불만족스럽다 18 0.4%

  

 데이터 수요 

11. 국립생태원과 관련 데이터 중에서 신규 혹은 추가로 제공될 필요가 있는 데이터는 

무엇입니까? 가장 필요하다고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① 자연환경
(식생(식물), 습지, 지형 등) 1,323 31.7%

② 외래종
(종류, 서식지, 피해 등) 562 13.5%

③ 멸종위기종
(멸종위기종 정보 등) 833 19.9%

④ 야생동물
(포획 야생동물 현황 등) 301 7.2%

⑤ 로드킬 정보
(피해 개체, 사고위치 등) 316 7.6%

⑥ 환경영향평가
(평가 항목 등) 336 8.0%

⑦ 생태교육
(교육과정, 교육생수 등) 253 6.1%

⑧ 생태전시
(전시프로그램, 관람객수 등) 210 5.0%

⑨ 기타 43 1.0%

12. 귀하께서 공공데이터를 이용하시는데 있어, 선호하시는 데이터 형식은 무엇입니까? 가장 
선호하시는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① 스프레드시트 형식
(CSV/EXCEL/TSV 등) 1,230 29.4%

② 문서 형식(HWP/PDF/DOC 등) 1,057 25.3%

③ 이미지 형식(GIF/PNG/JPG 등) 1,089 26.1%

④ 영상 형식(MP4/AVI/MOV 등) 497 11.9%

⑤ 스크립트 형식(JSON 등) 126 3.0%

⑥ 공간정보 데이터 형식(SHP 등) 53 1.3%

⑦ API 형식 125 3.0%
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13. 공공데이터의 이용 활성화를 위해서 개선해야 할 점은 무엇이라고 생각하십니까? 가장 

필요한 조치라고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

①
공공데이터 제공 및 개방 확대
(다양성)

880 21.1%

② 정보 제공의 신속성 및 지속성 745 17.8%

③ 데이터 정확성 692 16.6%

④
개방형 파일 형태의 데이터 확대
(CSV, XML, RDF 등)

769 18.4%

⑤
쉽게 이해할 수 있는 시각화된 
데이터 제공(인포그래픽 등)

491 11.8%

⑥
비정형 데이터 개방 확대
(사진, 음성, 영상 등)

136 3.3%

⑦ 사용자 온라인 소통 공간제공 120 2.9%

⑧
홍보·마케팅 강화를 통한 대외 
노출 (뉴스 등 매체 노출, 활용 
사례 발굴 등)

344 8.2%

 

14. 민간활용을 촉진하기 위한 국립생태원 공공데이터의 효과적인 홍보방안은 무엇이라고 

생각하십니까?

응답 수 백분율

①
공공데이터 활용한 공모전· 
경진대회 개최

1,373 32.9%

②
민간 창업지원을 위한 
프로그램 마련

964 23.1%

③
SNS를 활용한 생태 
공공데이터 홍보

1,794 42.9%

④ 기타 46 1.1%

 통계처리 정보

15. 귀하의 성별은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 남성 1,373 32.9%

② 여성 964 23.1%
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16. 귀하의 연령은 어떻게 되십니까?

응답 수 백분율

① 19세 이하 42 1.0%

② 20대(20~29세) 603 14.4%

③ 30대(30~39세) 1,471 35.2%

④ 40대(40~49세) 1,573 37.7%

⑤ 50대(50~59세) 327 7.8%

⑥ 60대 이상 161 3.9%

17. 국립생태원과 관련 데이터 중에서 신규 혹은 추가로 제공될 필요가 있는 데이터는 

무엇입니까? 가장 필요하다고 생각되는 항목을 선택하여 주십시오.

응답 수 백분율

① 학생(대학생 및 대학원생 등) 324 7.8%

② 창업 및 사업자 284 6.8%

③ IT관련 종사자 741 17.7%

④ 일반기업 종사자 1,687 40.4%

⑤ 전문직 263 6.3%

⑥ 학교 및 연구기관 종사자 187 4.5%

⑦ 행정 및 공공기관 종사자 243 5.8%

⑧ 주부 235 5.6%

⑨ 기타 213 5.1%


